
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. August 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4202 
6. Wahlperiode 07.08.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Maßnahmen für einen erfolgreichen Übergang von der Schule in den Beruf 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie viele Ausbildungsverträge wurden aus welchen Gründen in den 

Jahren 2014 und 2015 mit Stichtag 30. Juni 2015 vorzeitig gelöst 

(bitte getrennt nach den einzelnen Ausbildungsberufen angeben)? 

 

 

 

Nach § 88 Berufsbildungsgesetz (BBiG) erhebt die jährliche Bundesstatistik für die Auszu-

bildenden unter anderem die Daten „vorzeitig gelöste Berufsausbildungsverhältnisse mit 

Angaben von Ausbildungsberuf, Geschlecht, Ausbildungsjahr, Auflösung in der Probezeit“. 

Die Auflösungsgründe werden nicht erfasst. Die Statistik zählt alle vorzeitigen Lösungen von 

Ausbildungsverhältnissen im Laufe eines Kalenderjahres. Die Daten für das Jahr 2015 liegen 

noch nicht vor.  

 

Im Jahr 2014 sind in Mecklenburg-Vorpommern in folgenden Ausbildungsberufen vorzeitig 

die Ausbildungsverträge gelöst worden: 

 

Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Anlagenmechanikerin/Anlagenmechaniker 4 

Anlagenmechanikerin/Anlagenmechaniker für Sanitär-, Heizungs- 

und Klimatechnik 37 

Asphaltbauerin/Asphaltbauer 2 

Augenoptikerin/Augenoptiker 5 

Ausbaufacharbeiterin/Ausbaufacharbeiter 15 

Ausbaufachwerkerin/Ausbaufachwerker (§ 66 BBiG) 6 

Automobilkauffrau/Automobilkaufmann 7 
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Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Bäckerin/Bäcker 15 

Bäckerwerkerin/Bäckerwerker [§ 42m Handwerksordnung (HwO)] 1 

Bankkauffrau/Bankkaufmann 13 

Bau- und Metallmalerin/Bau- und Metallmaler (§ 42m HwO) 21 

Baugeräteführerin/Baugeräteführer 2 

Bauten- und Objektbeschichterin/Bauten- und Objektbeschichter 20 

Bauzeichnerin/Bauzeichner 1 

Beiköchin/Beikoch (§ 66 BBiG) 8 

Berufskraftfahrerin/Berufskraftfahrer 35 

Bestattungsfachkraft 2 

Beton- und Stahlbetonbauerin/Beton- und Stahlbetonbauer 1 

Binnenschifferin/Binnenschiffer 2 

Bootsbauerin/Bootsbauer Fachrichtung (FR) Neu-, Aus- und 

Umbau 7 

Brennerin/Brenner 1 

Buchbinderin/Buchbinder 1 

Buchhändlerin/Buchhändler 1 

Bürokauffrau/Bürokaufmann 54 

Bürokraft (§ 66 BBiG) 3 

Chemielaborantin/Chemielaborant 2 

Chemikantin/Chemikant 1 

Dachdeckerin/Dachdecker (ohne FR-Angabe) 1 

Dachdeckerin/Dachdecker FR Dach-, Wand- und 

Abdichtungstechnik 19 

Drogistin/Drogist 2 

Elektronikerin/Elektroniker (ohne FR-Angabe) 1 

Elektronikerin/Elektroniker FR Energie- und Gebäudetechnik 45 

Elektronikerin/Elektroniker FR Informations- und 

Telekommunikationstechnik 1 

Elektronikerin/Elektroniker für Betriebstechnik 12 

Elektronikerin/Elektroniker für Geräte und Systeme 6 

Elektronikerin/Elektroniker für Maschinen und Antriebstechnik 2 

Fachangestellte/Fachangestellter für Bäderbetriebe 2 

Fachangestellte/Fachangestellter für Medien- und 

Informationsdienste FR Bibliothek 1 

Fachinformatikerin/Fachinformatiker FR Anwendungsentwicklung 12 

Fachinformatikerin/Fachinformatiker FR Systemintegration 8 

Fachkraft Agrarservice 5 

Fachkraft für Hafenlogistik 2 

Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft 2 

Fachkraft für Kurier-, Express- und Postdienstleistungen 1 

Fachkraft für Lagerlogistik 47 

Fachkraft für Lebensmitteltechnik 16 
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Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Fachkraft für Metalltechnik (ohne FR-Angabe) 6 

Fachkraft für Metalltechnik FR Konstruktionstechnik 19 

Fachkraft für Metalltechnik FR Montagetechnik 2 

Fachkraft für Möbel-, Küchen- und Umzugsservice 5 

Fachkraft für Schutz und Sicherheit 23 

Fachkraft für Veranstaltungstechnik 2 

Fachkraft für Wasserversorgungstechnik 1 

Fachkraft im Fahrbetrieb 1 

Fachkraft im Gastgewerbe 56 

Fachlageristin/Fachlagerist 58 

Fachfrau/Fachmann für Systemgastronomie 4 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Holzbearbeitung (§ 42m HwO) 1 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Holzverarbeitung (§ 42m HwO) 4 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Kfz-Mechatronik (§ 42m HwO) 2 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Metallbau (§ 42m HwO) 13 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker im Verkauf (§ 66 BBiG) 11 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker Küche (Beikoch/Beiköchin) 

(§ 66 BBiG) 13 

Fachverkäuferin/Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk 

Schwerpunkt (SP) Bäckerei 41 

Fachverkäuferin/Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk 

SP Fleischerei 20 

Fahrradmonteurin/Fahrradmonteur 1 

Fahrzeuglackiererin/Fahrzeuglackierer 9 

Feinwerkmechanikerin/Feinwerkmechaniker 4 

Fertigungsmechanikerin/Fertigungsmechaniker 9 

Fischwirtin/Fischwirt 2 

Flachglasmechanikerin/Flachglasmechaniker 1 

Fleischerin/Fleischer 23 

Fliesen-, Platten- und Mosaiklegerin/-leger 6 

Floristin/Florist 16 

Forstwirtin/Forstwirt 4 

Friseurin/Friseur 101 

Gärtnerin/Gärtner FR Friedhofsgärtnerei 1 

Gärtnerin/Gärtner FR Garten- und Landschaftsbau 19 

Gärtnerin/Gärtner FR Zierpflanzenbau 3 

Gebäudereinigerin/Gebäudereiniger 13 

Gerüstbauerin/Gerüstbauer 5 

Gießereimechanikerin/Gießereimechaniker FR Handformguss 3 

Glaserin/Glaser FR Verglasung und Glasbau 2 

Gleisbauerin/Gleisbauer 1 

Hauswirtschafterin/Hauswirtschafter 7 

Hauswirtschaftshelferin/Hauswirtschaftshelfer (§ 66 BBiG) 27 
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Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Helferin/Helfer im Gastgewerbe (§ 66 BBiG) (24 Monate) 4 

Helferin/Helfer im Gastgewerbe (§ 66 BBiG) (36 Monate) 1 

Helferin/Helfer in der Landwirtschaft/Landwirtschafts-

helferin/Landwirtschaftshelfer (§ 66 BBiG) 7 

Hochbaufacharbeiterin/Hochbaufacharbeiter 8 

Hochbaufachwerkerin/Hochbaufachwerker (§ 42m HwO) 4 

Hochbaufachwerkerin/Hochbaufachwerker (§ 66 BBiG) 2 

Holz- und Bautenschützerin/Bautenschützer (ohne FR-Angabe) 1 

Holzbearbeiterin/Holzbearbeiter (§ 42m HwO) 1 

Holzbearbeitungsmechanikerin/Holzbearbeitungsmechaniker 3 

Holzfachwerkerin/Holzfachwerker (§ 42m HwO) 1 

Holzfachwerkerin/Holzfachwerker (§ 66 BBiG) 4 

Holzmechanikerin/Holzmechaniker (ohne FR-Angabe) 1 

Holzmechanikerin/Holzmechaniker FR Bauelemente, 

Holzpackmittel und Rahmen 1 

Holzmechanikerin/Holzmechaniker FR Möbelbau und Innenausbau 2 

Hörgeräteakustikerin/Hörgeräteakustiker 4 

Hotelfachfrau/Hotelfachmann 212 

Hotelkauffrau/Hotelkaufmann 11 

Immobilienkauffrau/Immobilienkaufmann 3 

Industriefachwerkerin/Industriefachwerker (§ 66 BBiG) 1 

Industriekauffrau/Industriekaufmann 15 

Industriemechanikerin/Industriemechaniker 13 

Informatikkauffrau/Informatikkaufmann 3 

IT-System-Elektronikerin/IT-System-Elektroniker 10 

IT-System-Kauffrau/IT-System-Kaufmann 4 

Justizfachangestellte/Justizfachangestellter 1 

Kanalbauerin/Kanalbauer 1 

Kauffrau/Kaufmann für Bürokommunikation 25 

Kauffrau/Kaufmann für Büromanagement 34 

Kauffrau/Kaufmann für Dialogmarketing 12 

Kauffrau/Kaufmann für Spedition und Logistikdienstleistung 20 

Kauffrau/Kaufmann für Tourismus und Freizeit 41 

Kauffrau/Kaufmann für Verkehrsservice 1 

Kauffrau/Kaufmann für Versicherungen und Finanzen 

FR Finanzberatung 2 

Kauffrau/Kaufmann für Versicherungen und Finanzen 

FR Versicherung 13 

Kauffrau/Kaufmann im Einzelhandel 134 

Kauffrau/Kaufmann im Gesundheitswesen 7 

Kauffrau/Kaufmann im Groß- und Außenhandel FR Außenhandel 4 

Kauffrau/Kaufmann im Groß- und Außenhandel FR Großhandel 27 

Keramikerin/Keramiker 1 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/4202 

  

 5 

 

Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Klempnerin/Klempner 4 

Köchin/Koch 271 

Konditorin/Konditor 9 

Konstruktionsmechanikerin/Konstruktionsmechaniker 24 

Kosmetikerin/Kosmetiker 9 

Kraftfahrzeugmechatronikerin/Kraftfahrzeugmechatroniker 73 

Kraftfahrzeugservicemechanikerin/Kraftfahrzeugservicemechaniker 4 

Lagerfachhelferin/Lagerfachhelfer (§ 66 BBiG) 6 

Land- und Baumaschinenmechatronikerin/Land- und 

Baumaschinenmechatroniker 5 

Landwirtin/Landwirt 62 

Malerin/Maler und Lackiererin/Lackierer (ohne FR-Angabe) 3 

Malerin/Maler und Lackiererin/Lackierer FR Gestaltung und 

Instandhaltung 29 

Maschinen- und Anlagenführerin/Maschinen- und Anlagenführer 6 

Maßschneiderin/Maßschneider 2 

Maurerin/Maurer 13 

Mechanikerin/Mechaniker für Land- und Baumaschinentechnik 13 

Mechanikerin/Mechaniker für Reifen- und Vulkanisationstechnik 

FR Vulkanisationstechnik 1 

Mechatronikerin/Mechatroniker 25 

Mechatronikerin/Mechatroniker für Kältetechnik 5 

Mediengestalterin/Mediengestalter Bild und Ton 1 

Mediengestalterin/Mediengestalter Digital und Print FR Gestaltung 

und Technik 5 

Medienkauffrau/Medienkaufmann Digital und Print 1 

Medientechnologin/Medientechnologe Druck 5 

Medientechnologin/Medientechnologe Druckverarbeitung 1 

Medientechnologin/Medientechnologe Siebdruck 2 

Medizinische Fachangestellte/Medizinischer Fachangestellter 27 

Metallbauerin/Metallbauer FR Konstruktionstechnik 47 

Metallbauerin/Metallbauer FR Metallgestaltung 1 

Metallbearbeiterin/Metallbearbeiter (§ 66 BBiG) 2 

Metallbearbeiterin/Metallbearbeiter Schlosser (§ 66 BBiG) 1 

Metallfachwerkerin/Metallfachwerker (§ 42m HwO) 2 

Milchwirtschaftliche Laborantin/Milchwirtschaftlicher Laborant 2 

Naturwerksteinmechanikerin/Naturwerksteinmechaniker 

FR Schleiftechnik 1 

Naturwerksteinmechanikerin/Naturwerksteinmechaniker 

FR Steinmetztechnik 1 

Notarfachangestellte/Notarfachangestellter 1 

Oberflächenbeschichterin/Oberflächenbeschichter 2 

Ofen- und Luftheizungsbauerin/Ofen- und Luftheizungsbauer 1 
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Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Orthopädieschuhmacherin/Orthopädieschuhmacher 3 

Orthopädietechnik-Mechanikerin/Orthopädietechnik-Mechaniker 1 

Papiertechnologin/Papiertechnologe 1 

Parkettlegerin/Parkettleger 1 

Personaldienstleistungskauffrau/Personaldienstleistungskaufmann 2 

Pferdewirtin/Pferdewirt FR Klassische Reitausbildung 1 

Pferdewirtin/Pferdewirt FR Pferdehaltung und Service 2 

Pferdewirtin/Pferdewirt FR Pferdezucht 1 

Pharmakantin/Pharmakant 1 

Pharmazeutisch-kaufmännische Angestellte/Pharmazeutisch-

kaufmännischer Angestellter 2 

Produktionsfachkraft Chemie 1 

Raumausstatterin/Raumausstatter 2 

Rechtsanwalts- und Notarfachangestellte/Rechtsanwalts- und 

Notarfachangestellter 1 

Rechtsanwaltsfachangestellte/Rechtsanwaltsfachangestellter 22 

Restaurantfachfrau/Restaurantfachmann 146 

Rohrleitungsbauerin/Rohrleitungsbauer 3 

Schilder- und Lichtreklameherstellerin/Schilder- und 

Lichtreklamehersteller 1 

Schornsteinfegerin/Schornsteinfeger 2 

Segelmacherin/Segelmacher 2 

Servicefachkraft für Dialogmarketing 5 

Servicekraft für Schutz und Sicherheit 1 

Sozialversicherungsfachangestellte/Sozialversicherungs-

fachangestellter FR Gesetzliche Rentenversicherung 3 

Sport- und Fitnesskauffrau/Sport- und Fitnesskaufmann 39 

Steinmetzin/Steinmetz und Steinbildhauerin/Steinbildhauer 

FR Steinmetzarbeiten 1 

Steuerfachangestellte/Steuerfachangestellter 21 

Straßenbauerin/Straßenbauer 11 

Systemelektronikerin/Systemelektroniker 1 

Technische Konfektionärin/Technischer Konfektionär 1 

Technische Produktdesignerin/Technischer Produktdesigner 

FR Maschinen- und Anlagenkonstruktion 2 

Technische Systemplanerin/Technischer Systemplaner 

FR Elektrotechnische Systeme 1 

Teilezurichterin/Teilezurichter 6 

Textilreinigerin/Textilreiniger 2 

Tiefbaufacharbeiterin/Tiefbaufacharbeiter 9 

Tiermedizinische Fachangestellte/Tiermedizinischer 

Fachangestellter 6 

Tierpflegerin/Tierpfleger FR Tierheim und Tierpension 3 

Tierwirtin/Tierwirt FR Geflügelhaltung 1 
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Ausbildungsberuf Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

  

Tierwirtin/Tierwirt FR Rinderhaltung 19 

Tierwirtin/Tierwirt FR Schweinehaltung 4 

Tischlerin/Tischler 62 

Tourismuskauffrau/Tourismuskaufmann (Kauffrau/Kaufmann für 

Privat- und Geschäftsreisen) 6 

Veranstaltungskauffrau/Veranstaltungskaufmann 17 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Beschichtungstechnik 2 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für Kunststoff- und 

Kautschuktechnik (Monoberuf) 1 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für Kunststoff- und 

Kautschuktechnik FR Faserverbundtechnologie 1 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für Kunststoff- und 

Kautschuktechnik FR Formteile 2 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für Kunststoff- und 

Kautschuktechnik FR Halbzeuge 1 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker in der Steine- und 

Erdenindustrie FR Asphalttechnik 1 

Verkäuferin/Verkäufer 176 

Verkaufshilfe/Verkaufshelferin/Verkaufshelfer (§ 66 BBiG) 3 

Vermessungstechnikerin/Vermessungstechniker FR Vermessung 4 

Verwaltungsfachangestellte/Verwaltungsfachangestellter 

FR Bundesverwaltung 1 

Verwaltungsfachangestellte/Verwaltungsfachangestellter 

FR Kommunalverwaltung 2 

Werkerin/Werker im Gartenbau/Gartenbauhelferin/Gartenbauhelfer 

(§ 66 BBiG) 1 

Werkzeugmechanikerin/Werkzeugmechaniker 1 

Zahnmedizinischer Fachangestellte/Zahnmedizinische 

Fachangestellter 46 

Zahntechnikerin/Zahntechniker 10 

Zerspanungsmechanikerin/Zerspanungsmechaniker 8 

Zimmerin/Zimmerer 9 

Zweiradmechanikerwerkerin/Zweiradmechanikerwerker 

(§ 42m HwO) 2 

Gesamtergebnis 2.984 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

  



Drucksache 6/4202 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 8 

 
2. Wie viele der Auszubildenden, die ihren Ausbildungsvertrag vorzeitig 

gelöst haben, verfügen 

a) über einen Schulabschluss der Berufsreife, 

b) über einen Schulabschluss der Mittleren Reife und  

c) über keinen anerkannten Schulabschluss 

(bitte nach Jahren und Ausbildungsberuf getrennt angeben)? 

 

 

 

Die Daten für das Jahr 2015 liegen noch nicht vor.  

 

Die Zahl der Auszubildenden, die im Jahr 2014 mit vorzeitiger Auflösung ihres Ausbildungs-

vertrages über einen Schulabschluss der Berufsreife oder der Mittleren Reife oder über keinen 

anerkannten Schulabschluss verfügen, ist folgender Tabelle zu entnehmen: 

 

Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Anlagenmechanikerin/Anlagenmechaniker 1 3 

 Anlagenmechanikerin/Anlagenmechaniker für 

Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik 11 25 

 Asphaltbauerin/Asphaltbauer 1 1 

 Augenoptikerin/Augenoptiker 

 

3 

 Ausbaufacharbeiterin/Ausbaufacharbeiter 9 3 3 

Ausbaufachwerkerin/Ausbaufachwerker (§ 66 BBiG) 5 

 

1 

Automobilkauffrau/Automobilkaufmann 

 

7 

 Bäckerin/Bäcker 7 4 3 

Bäckerwerkerin/Bäckerwerker (§ 42m HwO) 1 

  Bankkauffrau/Bankkaufmann 

 

5 

 Bau- und Metallmalerin/Bau- und Metallmaler 

(§ 42m HwO) 6 

 

15 

Baugeräteführerin/Baugeräteführer 

 

2 

 Bauten- und Objektbeschichterin/Bauten- und 

Objektbeschichter 12 2 6 

Bauzeichnerin/Bauzeichner 

 

1 

 Beiköchin/Beikoch (§ 66 BBiG) 4 

 

4 

Berufskraftfahrerin/Berufskraftfahrer 23 8 4 

Bestattungsfachkraft 

 

2 

 Beton- und Stahlbetonbauerin/Beton- und 

Stahlbetonbauer 1 

  Binnenschifferin/Binnenschiffer 

 

2 

 Bootsbauerin/Bootsbauer FR Neu-, Aus- und Umbau 3 1 

 Brennerin/Brenner 

 

1 

 Buchbinderin/Buchbinder 

 

1 

 Bürokauffrau/Bürokaufmann 12 40 

 Bürokraft (§ 66 BBiG) 1 1 1 

Chemielaborantin/Chemielaborant 

 

2 

 Chemikantin/Chemikant 

 

1 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Dachdeckerin/Dachdecker (ohne FR-Angabe) 

 

1 

 Dachdeckerin/Dachdecker FR Dach-, Wand- und 

Abdichtungstechnik 10 8 1 

Drogistin/Drogist 

 

1 

 Elektronikerin/Elektroniker (ohne FR-Angabe) 

 

1 

 Elektronikerin/Elektroniker FR Energie- und 

Gebäudetechnik 9 34 1 

Elektronikerin/Elektroniker FR Informations- und 

Telekommunikationstechnik 

 

1 

 Elektronikerin/Elektroniker für Betriebstechnik 

 

9 

 Elektronikerin/Elektroniker für Geräte und Systeme 

 

2 3 

Elektronikerin/Elektroniker für Maschinen und 

Antriebstechnik 

 

2 

 Fachangestellte/Fachangestellter für Bäderbetriebe 

 

2 

 Fachangestellte/Fachangestellter für Medien- und 

Informationsdienste FR Bibliothek 

 

1 

 Fachinformatikerin/Fachinformatiker 

FR Anwendungsentwicklung 

 

7 

 Fachinformatikerin/Fachinformatiker 

FR Systemintegration 

 

3 

 Fachkraft Agrarservice 3 2 

 Fachkraft für Hafenlogistik 

 

2 

 Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft 1 1 

 Fachkraft für Kurier-, Express- und 

Postdienstleistungen 1 

  Fachkraft für Lagerlogistik 28 19 

 Fachkraft für Lebensmitteltechnik 7 5 2 

Fachkraft für Metalltechnik (ohne FR-Angabe) 2 1 3 

Fachkraft für Metalltechnik FR Konstruktionstechnik 16 

 

3 

Fachkraft für Metalltechnik FR Montagetechnik 1 1 

 Fachkraft für Möbel-, Küchen- und Umzugsservice 4 

 

1 

Fachkraft für Schutz und Sicherheit 13 7 2 

Fachkraft für Veranstaltungstechnik 2 

  Fachkraft für Wasserversorgungstechnik 

 

1 

 Fachkraft im Fahrbetrieb 1 

  Fachkraft im Gastgewerbe 42 4 6 

Fachlageristin/Fachlagerist 44 5 9 

Fachfrau/Fachmann für Systemgastronomie 1 2 

 Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Holzbearbeitung 

(§ 42m HwO) 

  

1 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Holzverarbeitung 

(§ 42m HwO) 1 

 

3 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Kfz-Mechatronik 

(§ 42m HwO) 1 

 

1 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Fachpraktikerin/Fachpraktiker für Metallbau 

(§ 42m HwO) 4 

 

9 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker im Verkauf 

(§ 66 BBiG) 6 

 

5 

Fachpraktikerin/Fachpraktiker Küche 

(Beikoch/Beiköchin) (§ 66 BBiG) 7 1 5 

Fachverkäuferin/Fachverkäufer im 

Lebensmittelhandwerk SP Bäckerei 25 14 2 

Fachverkäuferin/Fachverkäufer im 

Lebensmittelhandwerk SP Fleischerei 11 8 

 Fahrradmonteurin/Fahrradmonteur 1 

  Fahrzeuglackiererin/Fahrzeuglackierer 4 5 

 Feinwerkmechanikerin/Feinwerkmechaniker 

 

3 

 Fertigungsmechanikerin/Fertigungsmechaniker 2 5 1 

Fischwirtin/Fischwirt 1 1 

 Flachglasmechanikerin/Flachglasmechaniker 1 

  Fleischerin/Fleischer 15 7 

 Fliesen-, Platten- und Mosaiklegerin/-leger 4 1 1 

Floristin/Florist 3 11 

 Forstwirtin/Forstwirt 

 

3 1 

Friseurin/Friseur 47 44 5 

Gärtnerin/Gärtner FR Friedhofsgärtnerei 

  

1 

Gärtnerin/Gärtner FR Garten- und Landschaftsbau 6 7 2 

Gärtnerin/Gärtner FR Zierpflanzenbau 

 

3 

 Gebäudereinigerin/Gebäudereiniger 10 2 1 

Gerüstbauerin/Gerüstbauer 3 2 

 Gießereimechanikerin/Gießereimechaniker 

FR Handformguss 1 1 

 Glaserin/Glaser FR Verglasung und Glasbau 1 1 

 Gleisbauerin/Gleisbauer 

 

1 

 Hauswirtschafterin/Hauswirtschafter 6 

 

1 

Hauswirtschaftshelferin/Hauswirtschaftshelfer 

(§ 66 BBiG) 13 1 13 

Helferin/Helfer im Gastgewerbe (§ 66 BBiG) 

(24 Monate) 2 

 

2 

Helferin/Helfer im Gastgewerbe (§ 66 BBiG) 

(36 Monate) 

  

1 

Helferin/Helfer in der Landwirtschaft/Landwirt-

schaftshelferin/helfer (§ 66 BBiG) 2 

 

5 

Hochbaufacharbeiterin/Hochbaufacharbeiter 6 

 

2 

Hochbaufachwerkerin/Hochbaufachwerker 

(§ 42m HwO) 3 

 

1 

Hochbaufachwerkerin/Hochbaufachwerker 

(§ 66 BBiG) 

  

2 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Holz- und Bautenschützerin/Holz- und 

Bautenschützer (ohne FR-Angabe) 

 

1 

 Holzbearbeiterin/Holzbearbeiter (§ 42m HwO) 

  

1 

Holzbearbeitungsmechanikerin/Holzbearbeitungs-

mechaniker 1 1 1 

Holzfachwerkerin/Holzfachwerker (§ 42m HwO) 1 

  Holzfachwerkerin/Holzfachwerker (§ 66 BBiG) 

  

4 

Holzmechanikerin/Holzmechaniker (ohne FR-

Angabe) 1 

  Holzmechanikerin/Holzmechaniker FR Bauelemente, 

Holzpackmittel und Rahmen 1 

  Holzmechanikerin/Holzmechaniker FR Möbelbau und 

Innenausbau 

 

2 

 Hörgeräteakustikerin/Hörgeräteakustiker 

 

4 

 Hotelfachfrau/Hotelfachmann 35 106 4 

Hotelkauffrau/Hotelkaufmann 

 

6 

 Immobilienkauffrau/Immobilienkaufmann 1 1 

 Industriefachwerkerin/Industriefachwerker 

(§ 66 BBiG) 1 

  Industriekauffrau/Industriekaufmann 

 

6 

 Industriemechanikerin/Industriemechaniker 3 8 

 Informatikkauffrau/Informatikkaufmann 

 

2 

 IT-System-Elektronikerin/IT-System-Elektroniker 

 

5 2 

IT-System-Kauffrau/IT-System-Kaufmann 

 

1 1 

Kanalbauerin/Kanalbauer 

 

1 

 Kauffrau/Kaufmann für Bürokommunikation 4 19 

 Kauffrau/Kaufmann für Büromanagement 3 22 

 Kauffrau/Kaufmann für Dialogmarketing 2 9 

 Kauffrau/Kaufmann für Spedition und 

Logistikdienstleistung 1 16 

 Kauffrau/Kaufmann für Tourismus und Freizeit 5 24 

 Kauffrau/Kaufmann für Verkehrsservice 

 

1 

 Kauffrau/Kaufmann für Versicherungen und Finanzen 

FR Finanzberatung 

 

1 

 Kauffrau/Kaufmann für Versicherungen und Finanzen 

FR Versicherung 

 

6 1 

Kauffrau/Kaufmann im Einzelhandel 40 82 1 

Kauffrau/Kaufmann im Gesundheitswesen 

 

5 

 Kauffrau/Kaufmann im Groß- und Außenhandel 

FR Außenhandel 

 

1 

 Kauffrau/Kaufmann im Groß- und Außenhandel 

FR Großhandel 3 12 

 Klempnerin/Klempner 1 3 

 Köchin/Koch 120 97 20 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Konditorin/Konditor 2 7 

 Konstruktionsmechanikerin/Konstruktionsmechaniker 6 15 

 Kosmetikerin/Kosmetiker 

 

7 

 Kraftfahrzeugmechatronikerin/Kraftfahrzeug-

mechatroniker 20 48 1 

Kraftfahrzeugservicemechanikerin/Kraftfahrzeug-

servicemechaniker 3 1 

 Lagerfachhelferin/Lagerfachhelfer (§ 66 BBiG) 3 

 

3 

Land- und Baumaschinenmechatronikerin/Land- und 

Baumaschinenmechatroniker 1 3 1 

Landwirtin/Landwirt 26 17 11 

Malerin/Maler und Lackiererin/Lackierer (ohne FR-

Angabe) 1 1 1 

Malerin/Maler und Lackiererin/Lackierer 

FR Gestaltung und Instandhaltung 17 5 7 

Maschinen- und Anlagenführerin/Maschinen- und 

Anlagenführer 4 1 1 

Maßschneiderin/Maßschneider 

 

1 

 Maurerin/Maurer 8 5 

 Mechanikerin/Mechaniker für Land- und 

Baumaschinentechnik 4 9 

 Mechanikerin/Mechaniker für Reifen- und 

Vulkanisationstechnik FR Vulkanisationstechnik 

 

1 

 Mechatronikerin/Mechatroniker 1 20 

 Mechatronikerin/Mechatroniker für Kältetechnik 

 

5 

 Mediengestalterin/Mediengestalter Bild und Ton 

 

1 

 Mediengestalterin/Mediengestalter Digital und Print 

FR Gestaltung und Technik 

 

3 1 

Medientechnologin/Medientechnologe Druck 1 2 1 

Medientechnologin/Medientechnologe 

Druckverarbeitung 

 

1 

 Medientechnologin/Medientechnologe Siebdruck 

 

2 

 Medizinische Fachangestellte/Medizinischer 

Fachangestellter 1 21 

 Metallbauerin/Metallbauer FR Konstruktionstechnik 16 29 

 Metallbauerin/Metallbauer FR Metallgestaltung 

 

1 

 Metallbearbeiterin/Metallbearbeiter (§ 66 BBiG) 

  

2 

Metallbearbeiterin/Metallbearbeiter Schlosser 

(§ 66 BBiG) 1 

  Metallfachwerkerin/Metallfachwerker (§ 42m HwO) 

  

2 

Milchwirtschaftliche Laborantin/Milchwirtschaft-

licher Laborant 

 

2 

 Naturwerksteinmechanikerin/Naturwerkstein-

mechaniker FR Schleiftechnik 

  

1 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Notarfachangestellte/Notarfachangestellter 

 

1 

 Oberflächenbeschichterin/Oberflächenbeschichter 2 

  Ofen- und Luftheizungsbauerin/Ofen- und 

Luftheizungsbauer 1 

  Orthopädieschuhmacherin/Orthopädieschuhmacher 1 1 

 Orthopädietechnik-Mechanikerin/Orthopädietechnik-

Mechaniker 

 

1 

 Papiertechnologin/Papiertechnologe 

 

1 

 Parkettlegerin/Parkettleger 1 

  Personaldienstleistungskauffrau/Personaldienst-

leistungskaufmann 1 

 

1 

Pferdewirtin/Pferdewirt FR Pferdehaltung und 

Service 

 

1 

 Pferdewirtin/Pferdewirt FR Pferdezucht 

 

1 

 Pharmakantin/Pharmakant 

 

1 

 Pharmazeutisch-kaufmännische Angestellte/ 

Pharmazeutisch-kaufmännischer Angestellter 1 1 

 Produktionsfachkraft Chemie 

 

1 

 Raumausstatterin/Raumausstatter 

 

1 

 Rechtsanwaltsfachangestellte/ 

Rechtsanwaltsfachangestellter 3 15 

 Restaurantfachfrau/Restaurantfachmann 54 69 5 

Rohrleitungsbauerin/Rohrleitungsbauer 2 1 

 Schilder- und Lichtreklameherstellerin/Schilder- und 

Lichtreklamehersteller 

 

1 

 Schornsteinfegerin/Schornsteinfeger 1 1 

 Segelmacherin/Segelmacher 

 

2 

 Servicefachkraft für Dialogmarketing 

 

5 

 Servicekraft für Schutz und Sicherheit 1 

  Sozialversicherungsfachangestellte/ 

Sozialversicherungsfachangestellter FR Gesetzliche 

Rentenversicherung 

 

3 

 Sport- und Fitnesskauffrau/Sport- und 

Fitnesskaufmann 1 25 4 

Steuerfachangestellte/Steuerfachangestellter 

 

7 

 Straßenbauerin/Straßenbauer 5 6 

 Systemelektronikerin/Systemelektroniker 

 

1 

 Technischer Konfektionärin/Technische Konfektionär 

 

1 

 Technischer Produktdesignerin/Technische 

Produktdesigner FR Maschinen- und 

Anlagenkonstruktion 

 

1 

 Technische Systemplanerin/Technischer 

Systemplaner FR Elektrotechnische Systeme 

 

1 

 Teilezurichterin/Teilezurichter 4 1 1 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Textilreinigerin/Textilreiniger 1 

  Tiefbaufacharbeiterin/Tiefbaufacharbeiter 4 3 2 

Tiermedizinische Fachangestellte/Tiermedizinischer 

Fachangestellter 1 4 

 Tierpflegerin/Tierpfleger FR Tierheim und 

Tierpension 1 1 

 Tierwirtin/Tierwirt FR Geflügelhaltung 

 

1 

 Tierwirtin/Tierwirt FR Rinderhaltung 12 4 3 

Tierwirtin/Tierwirt FR Schweinehaltung 3 1 

 Tischlerin/Tischler 28 24 4 

Tourismuskauffrau/Tourismuskaufmann 

(Kauffrau/Kaufmann für Privat- und Geschäftsreisen) 

 

6 

 Veranstaltungskauffrau/Veranstaltungskaufmann 1 6 

 Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Beschichtungstechnik 1 1 

 Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Kunststoff- und Kautschuktechnik (Monoberuf) 

 

1 

 Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Kunststoff- und Kautschuktechnik 

FR Faserverbundtechnologie 

  

1 

Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Kunststoff- und Kautschuktechnik FR Formteile 2 

  Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker für 

Kunststoff- und Kautschuktechnik FR Halbzeuge 

 

1 

 Verfahrensmechanikerin/Verfahrensmechaniker in 

der Steine- und Erdenindustrie FR Asphalttechnik 

 

1 

 Verkäuferin/Verkäufer 95 62 13 

Verkaufshilfe/Verkaufshelferin/Verkaufshelfer 

(§ 66 BBiG) 3 

  Vermessungstechnikerin/Vermessungstechniker 

FR Vermessung 

 

2 1 

Verwaltungsfachangestellte/ 

Verwaltungsfachangestellter FR Bundesverwaltung 

 

1 

 Verwaltungsfachangestellte/ 

Verwaltungsfachangestellter 

FR Kommunalverwaltung 

 

2 

 Werkerin/Werker im Gartenbau / 

Gartenbauhelferin/Gartenbauhelfer (§ 66 BBiG) 1 

  Werkzeugmechanikerin/Werkzeugmechaniker 

 

1 

 Zahnmedizinische Fachangestellte/ 

Zahnmedizinischer Fachangestellter 3 35 

 Zahntechnikerin/Zahntechniker 1 2 

 Zerspanungsmechanikerin/Zerspanungsmechaniker 1 6 

 Zimmerin/Zimmerer 3 4 1 
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Ausbildungsberuf Berufsreife Mittlere 

Reife 

ohne 

Abschluss 

    

Zweiradmechanikerwerkerin/Zweiradmechaniker-

werker (§ 42m HwO) 1 

 

1 

Gesamtergebnis 1.046 1.327 237 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 
3. In welcher Form wird den allgemein bildenden öffentlichen Schulen 

im Schuljahr 2015/2016 der „Berufswahlpass“ zur Verfügung 

gestellt? 

 

 

 

Die Schulen wurden mit einem Schreiben des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur über die Staatlichen Schulämter darüber in Kenntnis gesetzt, dass mit dem Berufs-

wahlpass im Downloadverfahren (www.berufswahlpass.de) gearbeitet und mit den Schüle-

rinnen und Schülern ein praktikables und ansprechendes Portfolio im Unterricht erstellt 

werden soll, um die mit dieser Arbeit verbundenen weiteren Verbesserungen in der Berufs-

wahl der Schülerinnen und Schüler zu erreichen. 

 

 

 
4. Wie viele Jugendliche wurden durch die Arbeit der Berufseinstiegs-

begleiter in eine Ausbildung vermittelt (bitte getrennt nach Schulamts-

bereichen angeben)?  

 

 

 

Auf der Grundlage der statistischen Daten der Bundesagentur für Arbeit, Regionaldirektion 

Nord vom Juni 2015 wird hierzu mitgeteilt: 

 
- Im Zeitraum Juli 2012 bis Juni 2013 haben von insgesamt 5.386 Jugendlichen 374 die 

Berufseinstiegsbegleitung abgeschlossen.  

- Von diesen 374 Jugendlichen befanden sich sechs Monate nach dem Austritt aus der 

Berufseinstiegsbegleitung 85 Jugendliche (22,7 Prozent) in einer sozialversicherungs-

pflichtigen Beschäftigung (duale Ausbildung oder Erwerbstätigkeit). 

- Im Zeitraum Juli 2013 bis Juni 2014 haben von insgesamt 4.830 Jugendlichen 520 die 

Berufseinstiegsbegleitung abgeschlossen. 

- Von diesen 520 Jugendlichen befanden sich sechs Monate nach dem Austritt aus der 

Berufseinstiegsbegleitung 159 Jugendliche (30,6 Prozent) in einer sozialversicherungs-

pflichtigen Beschäftigung (duale Ausbildung oder Erwerbstätigkeit). 

 

Schulamtsbezogene Daten liegen nicht vor. 

 

  

http://www.berufswahlpass.de/


Drucksache 6/4202 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 16 

 
5. Wie viele Jugendliche befinden sich zum Stichtag 30. Juni 2015 in 

Übergangsmaßnahmen (bitte getrennt nach Art der Übergangs-

maßnahme angeben)? 

 

 

 

Für junge Menschen mit eingeschränkter oder fehlender Vermittlungsperspektive, die noch 

der Berufsschulpflicht unterliegen und grundsätzlich eine Ausbildung anstreben, kommen 

nach dem Landeskonzept zum Übergang von der Schule in den Beruf folgende Übergangs-

maßnahmen infrage: 

 

- die Einstiegsqualifizierung,  

- die berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme, 

- das schulische Berufsvorbereitungsjahr, 

- die Produktionsschule.  

 

 

Hierzu im Einzelnen: 

 

Einstiegsqualifizierung  

 

Gemäß Unterziel 1.6 des Indikatorensets zur Messung des Erfolges des Fachkräftebündnisses 

betrug die Zahl der Personen, die im Jahr 2014 in die Übergangsmaßnahme Einstiegs-

qualifizierung eingemündet ist, 456 (Quelle: Bundesagentur für Arbeit). 

 

Der Landesregierung liegen keine Daten zum Stichtag 30. Juni 2015 vor.  

 

 

Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme  

 

Gemäß Unterziel 1.6 des Indikatorensets zur Messung des Erfolges des Fachkräftebündnisses 

betrug die Zahl der Personen, die im Jahr 2014 in die Übergangsmaßnahme berufs-

vorbereitende Bildungsmaßnahme eingemündet ist, 1.520 (Quelle: Bundesagentur für Arbeit). 

 

Der Landesregierung liegen keine Daten zum Stichtag 30. Juni 2015 vor.  

 

 

Berufsvorbereitungsjahr  

 

In der Woche der amtlichen Schulstatistik für das Schuljahr 2014/2015 mit dem Freigabe-

datum 13.10.2014 befanden sich gemäß dem Schulinformations- und Planungssystems 

Mecklenburg-Vorpommern (SIP M-V) im einjährigen Berufsvorbereitungsjahr und im zwei-

jährigen Berufsvorbereitungsjahr Sonderpädagogik insgesamt 494 Schülerinnen und Schüler. 

In der Woche der letzten Erfassung im Schuljahr 2014/2015 zum Beginn des zweiten Schul-

halbjahres mit dem Freigabedatum 26.02.2015 befanden sich gemäß SIP M-V im einjährigen 

Berufsvorbereitungsjahr und im zweijährigen Berufsvorbereitungsjahr Sonderpädagogik 

insgesamt 479 Schülerinnen und Schüler. 

 

Der Landesregierung liegen keine Daten zum Stichtag 30. Juni 2015 vor.  
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Produktionsschulen 

 

Zum Stichtag 1. Januar 2015 waren 349 Plätze in den fünf Produktionsschulen belegt. 

 

Der Landesregierung liegen keine Daten zum Stichtag 30. Juni 2015 vor.  

 


